
Technische Universität Berlin WS 06/07
Institut für Mathematik
Sekr. MA 8-2 / Frau Schubert

Albrecht Gündel-vom Hofe
Wiebke Wittmüß
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1. Aufgabe (5 Punkte)
Wir betrachten eine Funktion f : [0, 1] → R gegeben durch

f(x) =

{

0, für x 6∈ {x1, . . . , xn}

yi, für x = xi, i = 1, . . . , n

wobei n ∈ N, xi ∈ [0, 1] und yi ∈ R für i = 1, . . . , n. Man zeige, dass f integrierbar ist

und berechne
∫

1

0
f(x) dx.

2. Aufgabe (5 Punkte)
Es sei f : [0, 1] → R gegeben durch

f(x) =

{

x sin π

2x
, für x 6= 0

0, für x = 0.

a) Man zeige zunächst, dass f stetig ist.

b) Man gebe eine Parametrisierung des Graphen von f zwischen (1, 1) und (0, 0) an.

c) Für n ∈ N definieren wir die Zerlegung ζn = {t0, . . . , tn} von [0, 1] durch

tk =
2k

2k + 1
für k = 0, . . . , n − 1 und tn = 1.

Man zeige mit Hilfe der Zerlegungsfolge (ζn)n∈N, dass der Graph von f nicht rektifi-
zierbar ist.

3. Präsentationsaufgabe (5 Punkte)
Sei nun f : [0, 1] → R gegeben durch

f(x) =

{

x(1 + x sin π

2x
), für x 6= 0

0, für x = 0.

a) Man zeige, dass f differenzierbar ist, wobei f ′(0) > 0.

b) Man zeige, dass es in jeder Nullumgebung Intervalle gibt, auf denen f streng monoton
fallend ist.

c) Man zeige, dass f nicht stetig differenzierbar in 0 ist.

4. Aufgabe (5 Punkte)
Es seien f und g auf [a, b] differenzierbare Funktionen. Man beweise die folgenden Aus-
sagen.

a) Falls f(a) ≤ g(a) und f ′(x) < g′(x) für alle x ∈ (a, b), dann gilt f(x) < g(x) für alle
x ∈ (a, b).

b) Gilt f(a) < g(a) und f ′(x) ≤ g′(x) für alle x ∈ (a, b), so folgt f(x) < g(x) für alle
x ∈ (a, b).

c) Es gilt tanx > x für alle x ∈ (0, π/2).


